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ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΔΗΜ. ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΧΙΟΝΑΤΩΝ 

 
ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ 

 

 Με τον όρο «Σχολικό κανονισμό» εννοούμε το σύνολο των όρων και των κανόνων που 
αποτελούν προϋποθέσεις για να πραγματοποιείται ανενόχλητα, μεθοδικά και 
αποτελεσματικά το έργο του σχολείου. 
 
 Οι συνθήκες αυτές πρέπει να αποβλέπουν στη διαμόρφωση ενός παιδαγωγικού και 
διδακτικού κλίματος το οποίο θα εξασφαλίζει τη συνεργασία των μελών της σχολικής 
κοινότητας (μαθητές-εκπαιδευτικοί-γονείς), χωρίς εντάσεις και συγκρούσεις, με αμοιβαίο 
σεβασμό, με ανοχή και αναγνώριση. Στο πλαίσιο αυτό ο όρος «σχολική πειθαρχία» αποκτά 
δημοκρατικό περιεχόμενο και αναδεικνύεται σε βασικό ποιοτικό στοιχείο του σύγχρονου 
δημοκρατικού σχολείου. 
 
Η εφαρμογή του σχολικού κανονισμού δεν έχει σκοπό να περιορίσει την ελευθερία του 
μαθητή αλλά μέσα από την καθιέρωση και εφαρμογή των κανόνων να βοηθήσει την σχολική 
κοινότητα να διαμορφώσει υγιείς προσωπικότητες, να μάθει στα μέλη της να σέβονται τις 
ελευθερίες των άλλων και να εδραιώσει δημοκρατικές αρχές.   
 
 

1.    ΧΡΗΣΙΜΕΣ  ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ  ΓΙΑ  ΤΟ  ΣΧΟΛΕΙΟ 
 

 Το Δημοτικό Σχολείο Χιονάτων ανήκει στη Διεύθυνση Α/θμιας Εκπαίδευσης Κεφαλληνίας της 
Περιφερειακής Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ιονίων Νήσων. 
 
Βρίσκεται στον οικισμό Χιονάτα του Δήμου Αργοστολίου. 
 
Στεγάζεται σ’ ένα σύγχρονο ισόγειο κτίριο. Η πρόσβαση σε αυτό μπορεί να γίνει  από μία 
κεντρική είσοδο. 
 
Η κύρια είσοδος – έξοδος βρίσκεται επί του επαρχιακού δρόμου Αργοστολίου- Σκάλας και 
αφορά την προσέλευση και αποχώρηση των μαθητών κατά την έναρξη και λήξη των 
μαθημάτων. 
 

 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙO ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ Δ/ΝΣΗ  Α/ΜΙΑΣ  
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ  ΙΟΝΙΩΝ  ΝΗΣΩΝ 

Δ/ΝΣΗ ΠΡΩΤ/ΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ  ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ  



Το διδακτήριο διαθέτει εκτός των 3 αιθουσών, βιβλιοθήκη και εργαστήριο νέων τεχνολογιών, 
τουαλέτες αγοριών κοριτσιών, τουαλέτα εκπαιδευτικών, και μία αποθήκη. 
 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
Τηλέφωνο: 2671081348 
FAX: 271081348 
Ταχυδρομική Διεύθυνση: Χιονάτα 
Ταχυδρομικός κώδικας: 28086 
Ηλεκτρονική Διεύθυνση:mail@dim-chion.kef.sch.gr 
Ιστοσελίδα:http://dim-chion.kef.sch.gr/ 
 
 

 2. ΓΕΝΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 
 

 Η  κεντρική αυλόπορτα επί της επαρχιακής οδού Αργοστολίου-Σκάλας, 

παραμένει ανοιχτή μόνο κατά τις ώρες εισόδου και εξόδου των μαθητών πριν 

την έναρξη και μετά τη λήξη των μαθημάτων τους. Το ιδιαίτερο καθήκον για το 

έγκαιρο άνοιγμα και κλείσιμο της αυλόπορτας, κατά το χρόνο της χρήσης της, 

ανατέθηκε σε μία εκ των εκπαιδευτικών του σχολείου για τις ώρες του πρωινού 

κύκλου και στον υπεύθυνο ολοημέρου εκπαιδευτικό για τις ώρες λειτουργίας 

του ολοημέρου.Κατά τις ώρες λειτουργίας του σχολείου (του πρωινού κύκλου 

και του ολοημέρου), χρησιμοποιούμε την ίδια αυλόπορτα μετά από τηλεφωνική 

επικοινωνία του γονέα ή κηδεμόνα με το σχολείο. 

  Όποιος εισέρχεται ή εξέρχεται κατά τις ώρες αυτές, συνοδεύεται από μία 

εκπαιδευτικό, η οποία κλειδώνει την αυλόπορτα. 

 Ο διαθέσιμος εκπαιδευτικός που θα τύχει να ανοίξει την αυλόπορτα έχει την 

ευθύνη τόσο να ελέγξει ποιος εισέρχεται στο σχολείο και για ποιο λόγο όσο και 

για το αν εξυπηρετήθηκε και κατόπιν  εξήλθε από το σχολείο. 

 Με το χτύπημα του κουδουνιού και κατά την ολιγόλεπτη διάρκεια της πρωινής 

προσευχής  η κεντρική είσοδος του διδακτηρίου του σχολείου θα παραμένει 

ανοιχτή με ευθύνη της Δ/νσης έως ότουπροσέλθουν οι καθυστερημένοι 

μαθητές και κατά το χρόνο αυτό κλείνει η κεντρική αυλόπορτα του σχολείου. 

 Το σχολείο έχει την ευθύνη των μαθητών που παραμένουν μέχρι και 10΄λεπτά 

μετά τη λήξη του ωραρίου  του πρωινού κύκλου και του ολοήμερου). 

 Οι γονείς δεν πρέπει να εισέρχονται  ή να παραμένουν εντός του διδακτηρίου 

χωρίς σοβαρό λόγο και πάντα ύστερα από άδεια της Δ/νσης. 

 Κατά τις ώρες προσέλευσης  και αποχώρησης  των μαθητών που φοιτούν στην 

πρωινή ζώνη, στο ολοήμερο και στις δραστηριότητες του Συλλόγου, όσοι γονείς 

συνοδεύουν τα παιδιά τους  τα οδηγούν μέχρι την κεντρική αυλόπορτα ή 

περιμένουν για να τα παραλάβουν έξω από αυτήν. 

 Σε περίπτωση που ο καιρός είναι επισφαλής την ημέρα μιας  

προγραμματισμένης  μετακίνησης (εκδρομής) οι μαθητές θα έρχονται στο 

σχολείο με την εκδρομική, αλλά και με τη σχολική τους τσάντα σαν να πρόκειται 

να γίνει το μάθημα. Σε κάθε περίπτωση το ωράριο  ( 8:10-13:30), αλλά και του 

ολοήμερου (13:30-16:00)  θα τηρείται κανονικά. 

http://dim-chion.kef.sch.gr/


 Εφόσον μια  μετακίνηση δεν πραγματοποιηθεί λόγω κακοκαιρίας θα 

αναβάλλεται  για κάποια  επόμενη ημέρα που θα  έχει καλό καιρό. Η νέα 

ημερομηνία της μετακίνησης θα γνωστοποιείται  μέσω του ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου και με προφορική ενημέρωση των μαθητών την προηγούμενη 

ημέρα. 

 
Για όσο επιβάλλει η εξέλιξη της πανδημίας σύμφωνα με τις οδηγίες του διδακτικές 
επισκέψεις δύνανται να διεξάγονται ανά τμήμα με υποχρεωτική χρήση μάσκας. 
Επιλεκτικές επισκέψεις ή περίπατοι μεμονωμένων τμημάτων και με τήρηση όλων των 
αναγκαίων μέτρων προστασίας, μπορούν να πραγματοποιούνται στο πλαίσιο της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας, ύστερα από συνεκτίμηση των επιδημιολογικών 
δεδομένων.  

 

 Σε περίπτωση απεργίας τα ονόματα των απεργών εκπαιδευτικών  

ανακοινώνονται επίσημα κατά την ώρα της προσευχής από τον υπεύθυνο 

εκπαιδευτικό κατά την ημέρα εκείνη και ποτέ πριν τις 8:00 (χρόνος έναρξης του 

εργασιακού  ωραρίου των εκπαιδευτικών). 

 Σε περίπτωση απεργίας το σχολείο έχει την ευθύνη για την ασφαλή αποχώρηση 

μόνο όσων μαθητών βρίσκονται σε αυτό κατά την ώρα της προσευχής. 

 

 Εγγραφές 
Η εγγραφή των μαθητών γίνεται από τους γονείς σε προβλεπόμενο από το Υπουργείο 
Παιδείας και Θρησκευμάτων χρονικό περιθώριο. Για την εγγραφή απαιτούνται τα 
δικαιολογητικά που ορίζει το Υπουργείο και αναρτώνται στο εξωτερικό του σχολείου 
εγκαίρως. 
Διδακτικό ωράριο 
Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων και τα διαλείμματα καθορίζονται από σχετική 
απόφαση του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων και ανακοινώνεται στους γονείς και τα 
παιδιά με την έναρξη του διδακτικού έτους. Το σχολικό έτος ορίζεται από την 1ηΣεπτεμβρίου 
έως τις 21 Ιουνίου, ενώ τα μαθήματα αρχίζουν από τις 11 Σεπτεμβρίου και λήγουν στις 15 
Ιουνίου, ημέρα κατά την οποία δίνονται τα αναμνηστικά στους μαθητές .  
 

 



 
 

4.    ΜΑΘΗΤΕΣ – ΓΕΝΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ 
 

4.1. ΠΡΟΣΕΛΕΥΣΗ  KAI  AΠΟΧΩΡΗΣΗ  ΜΑΘΗΤΩΝ  ΑΠΟ  ΤΟ  ΣΧΟΛΕΙΟ 
 

 Η ώρα προσέλευσης των μαθητών είναι από τις 8:00  έως  8:10. 

 Όλοι οι μαθητές και οι εκπαιδευτικοί, παρευρίσκονται στην πρωινή προσευχή 

του σχολείου. 

 Οι αλλόθρησκοι και οι ετερόδοξοι μαθητές παρευρίσκονται στην προσευχή 

έχοντας το δικαίωμα να μη μετέχουν σε αυτήν και παράλληλα την υποχρέωση 

να αποδίδουν τον πρέποντα σεβασμό. 

 Οι καθυστερημένοι κατά την προσέλευση μαθητές εφόσον φτάσουν στο σχολείο 

κατά τη διάρκεια της προσευχής παραμένουν στον αύλειο χώρο τηρώντας την 

ησυχία μέχρι να τελειώσει  η προσευχή. 

 Το σχολείο ρυθμίζει το θέμα της καθυστερημένης προσέλευσης των μαθητών, 

έχοντας σαν γενική αρχή ότι δεν πρέπει να διακόπτεται το μάθημα εξαιτίας 

αυτών που καθυστερούν επισημαίνοντας στους γονείς την ευθύνη τους όσο 

αφορά στην έγκαιρη προσέλευση των μαθητών και την αναστάτωση που 

δημιουργείται στην τάξη.  

 Η προσέλευση των μαθητών στο σχολείο γίνεται με ευθύνη των γονέων ή του 

σχολικού λεωφορείου. Μετά την είσοδο των μαθητών στο χώρο του σχολείου, 

την ευθύνη έχουν οι εκπαιδευτικοί υπηρεσίας. 

 Η ευθύνη για την ασφάλεια των παιδιών από την ώρα προσέλευσης και μετά το 

ωράριο λειτουργίας ανήκει αποκλειστικά στο γονέα ή κηδεμόνα και τον οδηγό 

του σχολικού λεωφορείου. Οι γονείς-κηδεμόνες είναι υποχρεωμένοι να 

γνωρίζουν το ωράριο των παιδιών τους και να ενημερώνονται από τις 

ανακοινώσεις του σχολείου. 

 Κατά την παραμονή των μαθητών στην τάξη υπεύθυνος είναι ο εκπαιδευτικός 

που διδάσκει τη συγκεκριμένη ώρα, ενώ κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων οι 

εκπαιδευτικοί υπηρεσίας. 

 Με τη λήξη των μαθημάτων η αποχώρηση ή η παραλαβή των μαθητών από το 

χώρο του σχολείου στην  κεντρική  έξοδο, γίνεται με ευθύνη των γονέων. 

 Η αποχώρηση ενός μαθητή από το σχολείο πριν τη λήξη των μαθημάτων γίνεται 

μόνο μετά από ενημέρωση του δασκάλου της τάξης ή της διεύθυνσης και με τη 

συνοδεία του γονέα ή κηδεμόνα αφού υπογραφεί σχετική υπεύθυνη δήλωση – 

η οποία φυλάσσεται στο αρχείο του σχολείου- από τον ενήλικα που 

παραλαμβάνει το παιδί.  

 



Επιπρόσθετα, για το τρέχον σχολικό έτος ισχύουν τα παρακάτω: 

Α. Προσέλευση στη σχολική μονάδα  

Η Προϊσταμένη και ο Σύλλογος Διδασκόντων λαμβάνουν τα κατάλληλα μέτρα για 

την αποφυγή συνωστισμού κατά την προσέλευση - αποχώρηση στη σχολική μονάδα, 

φροντίζοντας να τηρούνται αποστάσεις μεταξύ των μαθητών. Για τον σκοπό αυτό, 

δεν πραγματοποιείται η συγκέντρωση μαθητών στον προαύλιο χώρο πριν την έναρξη 

του ωρολογίου προγράμματος και η καθιερωμένη διαδικασία πραγματοποιείται εντός 

των αιθουσών.  

Β. Διαρρύθμιση των αιθουσών  

Οι σχολικές αίθουσες έχουν διαμορφωθεί  έτσι ώστε να μεγιστοποιείται η απόσταση 

μεταξύ των μαθητών στο πλαίσιο του εφικτού, δηλαδή ένας μαθητής ανά θρανίο. Τα 

θρανία έχουν κοινό προσανατολισμό, ώστε να μειώνεται κατά το μέγιστο δυνατό η 

έκθεση των μαθητών σε σταγονίδια από βήχα ή φτέρνισμα. 

Γ. Διαλείμματα  

Προκειμένου να περιοριστεί η αλληλεπίδραση μεταξύ των μαθητών/τριών των 

τμημάτων, έχουν υιοθετηθεί πρακτικές συστηματικού διαχωρισμού των μαθητών και 

κατά τα διαλείμματα, έτσι ώστε να αποφεύγεται ο συγχρωτισμός των μαθητών. Λόγω 

των ιδιαίτερων συνθηκών, το πρόγραμμα εφημεριών αναπροσαρμόστηκε, με ευθύνη 

της Προϊσταμένης της σχολικής μονάδας, κατά τον βέλτιστο δυνατό τρόπο, ώστε να 

αποφεύγεται ο συνωστισμός των μαθητών κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων και να 

διασφαλίζεται η τήρηση των απαιτούμενων αποστάσεων των μαθητών σε κάθε χώρο 

του σχολείου. Οι μαθητές και οι εκπαιδευτικοί πρέπει να προσέξουν στα διαλείμματα 

τα εξής :  

• Σταδιακή και με σειρά έξοδος των μαθητών στο προαύλιο.  

• Διαφορετικοί χώροι για τους μαθητές κάθε τμήματος στο προαύλιο. 

 • Φυσικός αερισμός των αιθουσών ιδίως στο διάλειμμα.  

• Απαγόρευση παιχνιδιών με μπάλα (π.χ. μπάσκετ, ποδόσφαιρο, βόλεϊ). 

Κάθε εκπαιδευτικός είναι υπεύθυνος για το τμήμα του και το συνοδεύει κατά την 

είσοδο και έξοδο από τη σχολική τάξη σε οριοθετημένο χώρο στο προαύλιο, ενώ  η 

εκπαιδευτικός του Ολοήμερου θα αναπληρώνει τη θέση του εκπαιδευτικού όταν και 

εφόσον  χρειαστεί  να απουσιάσει για λίγο. 

Δ. Μετακίνηση μαθητών 



Κατά τη μετακίνηση των μαθητών προς και από το σχολείο για την τρέχουσα σχολική 

χρονιά εφαρμόζονται τα ειδικά μέτρα προστασίας που περιγράφονται με τις υπ. 

Φ.9/ΦΔ/114342/Δ1/15-9-2021 και Δ1α/ΓΠ.οικ.55254/10-9-2021(Β’ 4187) ΚΥΑ. 

 Ε. Υπεύθυνος διαχείρισης COVID-19 

Στη σχολική μας μονάδα, ορίζεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων υπεύθυνη 

διαχείρισης COVID-19 η Κορέλη Καρολίνα και  αναπληρώτριά της η Γκουντούλα 

Νικολέτα. Η υπεύθυνη διαχείρισης COVID-19 κάθε σχολικής μονάδας ενημερώνει 

και εκπαιδεύει το προσωπικό σχετικά με την έγκαιρη αναγνώριση και τη διαχείριση 

υπόπτων κρουσμάτων λοίμωξης COVID-19,  έχει την ευθύνη επικοινωνίας με τις 

οικογένειες των παιδιών, την οικεία Διεύθυνση Εκπαίδευσης, τη Διεύθυνση Δημόσιας 

Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας της οικείας Περιφερειακής Ενότητας. Οι ανωτέρω 

Διευθύνσεις επικοινωνούν με τον ΕΟΔΥ και την Γενική Γραμματεία Πολιτικής 

Προστασίας, ως φορέα υπεύθυνου για την ιχνηλάτηση επαφών. Ενημερώνεται για τις 

τρέχουσες οδηγίες σχετικά με θέματα COVID-19 σε εκπαιδευτικές μονάδες και την 

αντιμετώπισή τους, έχει την ευθύνη για την τήρηση αρχείου καταγραφής απουσιών, 

που σχετίζονται με συμπτώματα συμβατά με COVID-19 για μαθητές και προσωπικό 

και την παρακολούθηση της πραγματοποίησης από αυτούς διαγνωστικού τεστ για 

COVID-19 (εφόσον συστηθεί από ιατρό) και του αποτελέσματός του,  διαμορφώνει 

λίστα ατόμων του Τμήματος της σχολικής τάξης, που εκδηλώθηκε το κρούσμα και 

παρέχει σχετικές πληροφορίες στον φορέα ιχνηλάτησης των επαφών,  έχει την ευθύνη 

διαμόρφωσης, εξοπλισμού και λειτουργίας του προκαθορισμένου χώρου απομόνωσης 

περιστατικού που εμφανίζει συμπτώματα συμβατά με COVID-19 στο σχολείο. Ως 

χώρος απομόνωσης περιστατικού ορίζεται ο προθάλαμος που οδηγεί στο γραφείο 

διδασκόντων και στην τάξη της Ε΄-ΣΤ΄. Ο χώρος αυτός επιλέχθηκε γιατί είναι καλά 

αεριζόμενος και εξοπλισμένος με γάντια και μάσκες μιας χρήσης. 

 

4.2.  ΦΟΙΤΗΣΗ  ΚΑΙ  ΑΠΟΥΣΙΕΣ  ΜΑΘΗΤΩΝ 
 

Το σχολείο, ως ζωντανός οργανισμός, αποτελεί θεσμό που προετοιμάζει τα παιδιά, με τη 
μάθηση και την αγωγή, για μια σωστή και αποδοτική ζωή, τα προετοιμάζει και τα 
διαπαιδαγωγεί για την απρόσκοπτη ένταξή τους σε μια ελεύθερη και δημοκρατική κοινωνία 
μετά την αποφοίτησή τους από το σχολείο. Για το λόγο αυτό η συμμετοχή των μαθητών 
οφείλει να είναι τακτική, ενεργός και συστηματική. Η ελλιπής φοίτηση των μαθητών και 
μάλιστα χωρίς κάποιο σοβαρό λόγο (π.χ. υγείας), δυσχεραίνει τόσο το σχολικό έργο όσο και 
την πρόοδό τους. 
 Η φοίτηση των μαθητών, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, είναι καθήκον και 
υποχρέωσή τους. 

 



 

 Η φοίτηση των μαθητών και η παρακολούθηση όλων των μαθημάτων πρέπει να 

είναι τακτική. 

 Η συμμετοχή των μαθητών στις σχολικές δραστηριότητες είναι υποχρεωτική. 

 Το σχολείο οφείλει να δημιουργεί τις κατάλληλες συνθήκες ώστε ο μαθητής να 

χαίρεται και να επιδιώκει τη συμμετοχή του σε αυτές. 

 Για την τακτική φοίτηση του μαθητή την ευθύνη έχει ο γονέας ή κηδεμόνας του 

με τις συνέπειες που ορίζει ο νόμος. 

 Απουσία των παιδιών από τα μαθήματα δικαιολογείται μόνο σε περίπτωση 

σοβαρού λόγου (ασθένεια, οικογενειακά γεγονότα). 

 Μαθητής που απουσιάζει πλέον των 3 διδακτικών ωρών σε μία ημέρα, 

θεωρείται απών για την ημέρα εκείνη. 

 Σε περίπτωση ασθενείας, η απουσία δηλώνεται εγκαίρως από το γονέα στη 

Διεύθυνση του Σχολείου ή στο δάσκαλο της τάξης. 

 Για την τακτική παρακολούθηση της φοίτησης του μαθητή την ευθύνη έχει το 

σχολείο. Σε περίπτωση πολυήμερης απουσίας ενός μαθητή ο δάσκαλος της 

τάξης ή η διεύθυνση του σχολείου, αν δεν έχει ενημερωθεί από το γονέα, 

οφείλει να ενδιαφερθεί για το λόγο της απουσίας του. 

Για το τρέχον σχολικό έτος και στις ιδιαίτερες συνθήκες που βιώνουμε λόγω της 

πανδημίας του κορωνοϊού, σύμφωνα με τις οδηγίες του ΕΟΔΥ και την υπ’ αριθμόν 

ΔΙΔΑΔ/Φ.69/180/οικ.17530/13-9-2021 εγκύκλιο απαιτείται παραμονή κατ’ οίκον και 

αποχή από το σχολείο, όσων μαθητών εκδηλώνουν πυρετό ή άλλα συμπτώματα , 

συμβατά του COVID-19 .Σε περίπτωση ασθένειας, οι γονείς ενημερώνουν άμεσα το 

σχολείο ενώ με την επιστροφή των μαθητών στο σχολείο , δεν απαιτείται η 

προσκόμιση ιατρικής βεβαίωσης, ωστόσο πρέπει να έχουν υποχωρήσει όλα τα 

συμπτώματα. 

 
 

4.3. ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΟΝΕΩΝ 
 

 Κάθε γονέας δικαιούται να ενημερώνεται υπεύθυνα από τους εκπαιδευτικούς 

του σχολείου για την πρόοδο του παιδιού του στη συγκεκριμένη ημέρα και ώρα 

που ο εκπαιδευτικός έχει ορίσει για το σκοπό αυτό και αυστηρά στο χώρο που 

έχει υποδειχθεί 

 Προκειμένου να ενημερωθούν πληρέστερα  οι γονείς για την πρόοδο των 

μαθητών οφείλουν να επικοινωνούν τηλεφωνικά με το σχολείο τουλάχιστον μια 

ημέρα πριν και κλείνουν σχετικό ραντεβού σε μέρα και ώρα που έχει  δηλώσει 

πως δέχεται ο δάσκαλος για τον σκοπό αυτόν. 

 Οι γονείς εισέρχονται στο σχολείο κατά τις προγραμματισμένες ώρες 

συναντήσεων με τους εκπαιδευτικούς των τάξεων ύστερα από ραντεβού  ή σε 

άλλη περίπτωση μετά από άδεια του Διευθυντή ή της Δ/ντριας του Σχολείου 

οποιαδήποτε ημέρα και ώρα. 

 Στο τέλος κάθε τριμήνου ο εκπαιδευτικός αξιολογεί τη συνολική επίδοση των 

μαθητών του. 



 Ο Σύλλογος Διδασκόντων αποφασίζει την ημερομηνία κατά την οποία οι γονείς 

θα ενημερωθούν από τον εκπαιδευτικό των Α΄ και Β΄ τάξεων για την πρόοδο των 

παιδιών τους και οι γονείς των μαθητών των Γ΄, Δ΄, Ε΄ και ΣΤ΄ τάξεων θα πάρουν 

τους ελέγχους προόδου. 

 Η προσέλευση των γονέων και κηδεμόνων στις συναντήσεις που ορίζονται από 

το σχολείο είναι απαραίτητη.  

 
5.    ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΜΑΘΗΤΩΝ 

 
5.1. ΕΙΜΑΙ ΜΑΘΗΤΗΣ…….ΕΧΩ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΟΥ 

 

 Σέβομαι και τηρώ το ωράριο του καθημερινού προγράμματος. Σέβομαι την 

ώρα έναρξης των μαθημάτων, γι’ αυτό έρχομαι στο σχολείο έγκαιρα και επιδιώκω 

να παρευρίσκομαι πάντα στην πρωινή συγκέντρωση. 

 Γνωρίζω ότι κατά την πρωινή προσευχή κανείς δεν μένει μέσα στις τάξεις, 

αλλά όλοι συγκεντρωνόμαστε στην αυλή του Σχολείου και συντασσόμαστε στην 

θέση που βρίσκεται το τμήμα μας για την πρωινή προσευχή. Ακούμε τις 

ανακοινώσεις της Διεύθυνσης του Σχολείου και στην συνέχεια ανά τμήμα 

προσεκτικά πηγαίνουμε στις τάξεις μας. 

 Δεν καθυστερώ να μπω στην τάξη για να μη διακόπτω το μάθημα. 

 Τηρώ απόλυτη ησυχία στους κοινόχρηστους χώρους ιδιαίτερα κατά τη 

διάρκεια των μαθημάτων. 

 Συμπεριφέρομαι ευγενικά στους δασκάλους μου, τους συμμαθητές μου και 

στο υπόλοιπο προσωπικό του σχολείου. 

 Μισώ τις απρεπείς εκφράσεις και τη βία. Άλλωστε γνωρίζω ότι αν τις 

χρησιμοποιήσω θα υποστώ τις ανάλογες συνέπειες . 

 Δεν δείχνω διάκριση προς άλλους μαθητές που έχουν διαφορετική 

εμφάνιση, χρώμα, θρησκεία, γλώσσα ή οικονομική κατάσταση από εμένα. Όλοι 

είμαστε συμμαθητές στο ίδιο Σχολείο και έχουμε τα ίδια δικαιώματα και τις ίδιες 

υποχρεώσεις. 

 Προσέχω ώστε η εμφάνισή μου να είναι καθαρή και ευπρεπής. 

 Συμμετέχω με την άδεια των γονιών μου στις δραστηριότητες, στις 

εκδηλώσεις, στις εκδρομές και τα προγράμματα που οργανώνει το σχολείο.  

 Δεν φέρνω στο σχολείο κινητό τηλέφωνο, είδη αξίας, περιττά χρήματα, 

παιχνίδια και ότι άλλο είναι άσχετο με το σχολείο και βλαβερό για την υγεία μας. 

 Εάν θέλω να ειδοποιήσω τους γονείς μου, χρησιμοποιώ το τηλέφωνο του 

σχολείου. 

 Προσέχω στα διαλείμματα για να προλαμβάνω ατυχήματα. Παίζω με 

προσοχή και συνεργάζομαι αρμονικά με τους συμμαθητές μου. Τις διαφορές που 

μπορεί να έχω με τους συμμαθητές μου προσπαθούμε να τις λύσουμε με συζήτηση 

και όχι με βία. Σε περίπτωση που δεν μπορούμε να διαχειριστούμε την διαφωνία 

μας απευθυνόμαστε στους εφημερεύοντες εκπαιδευτικούς ή στον δάσκαλο της 

τάξης. 



 Φροντίζω και νοιάζομαι το σχολείο μου γιατί σε αυτό περνώ πολλές ώρες 

της ημέρας μου. Γι’ αυτό διατηρώ τους χώρους του καθαρούς (τις αίθουσες, την 

αυλή, τις τουαλέτες). 

 Προσέχω και δεν προκαλώ φθορές στην περιουσία του σχολείου. Γνωρίζω 

ότι αν προκαλέσω κάποια φθορά, ο γονέας / κηδεμόνας μου υποχρεούται να την 

αποκαταστήσει. 

 Ιδιαίτερα προσέχω την χρήση των τουαλετών αφήνοντας πάντα τον χώρο 

καθαρό. Ρίχνω πάντα το χαρτί καθαριότητας μέσα στους κάδους, δεν ξεχνώ να 

τραβήξω το καζανάκι και φεύγοντας πάντα πλένω τα χέρια μου. 

 Τηρώ τους κανόνες του Σχολείου ώστε να αισθάνομαι ασφάλεια. 

 Θέλω η συμπεριφορά μου να τιμά εμένα, την οικογένειά μου, το Σχολείο 

μου και να δείχνει την καλή αγωγή μου. 

 
 

5.2. …ΕΧΩ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΤΑΞΗ ΜΟΥ… 
 

 Παρακολουθώ το μάθημα και συμμετέχω σε αυτό. Θέλω να μάθω και δεν 

εμποδίζω τους άλλους να μάθουν και αυτοί. Θέλω, μέσα στην αίθουσα, τάξη και 

ηρεμία. Οι ψίθυροι και κάθε είδους ενόχληση εμποδίζουν την ομαλή διεξαγωγή του 

μαθήματος. 

 Διατηρώ την θέση μου όπως αυτή έχει αποφασιστεί από τους μαθητές και 

τον δάσκαλο. 

 Συνεργάζομαι με τη δασκάλα μου ή το δάσκαλό μου και τους συμμαθητές 

μου για να μπορούμε να λειτουργούμε όλοι μαζί αρμονικά στην αίθουσα. 

 Φέρνω πάντα μαζί μου τα βιβλία μου, τα τετράδιά μου και ό,τι χρειάζεται 

για τις σχολικές εργασίες. 

 Δεν καταστρέφω τα βιβλία μου, αλλά τα διατηρώ σε καλή κατάσταση για να 

μπορώ να τα ξαναχρησιμοποιήσω αργότερα, όταν χρειαστεί. 

 Ετοιμάζω καθημερινά στο σπίτι τις εργασίες που μας αναθέτουν οι δάσκαλοί 

μας. Μαθαίνω έτσι να είμαι συνεπής, εργατικός, να γυμνάζω και να ασκώ το μυαλό 

μου. 

 Εκφράζω την άποψή μου και προτείνω τις ιδέες μου όταν μου απευθύνουν 

τον λόγο. Ακούω με προσοχή και ενδιαφέρον τις ιδέες των συμμαθητών μου, 

αφού το ίδιο θέλω να γίνεται και σε μένα. 

 Δεν ξεχνώ να δώσω στους γονείς μου τις γραπτές ανακοινώσεις και 

σημειώματα που απευθύνει ο Διευθυντής/ντρια ή η δασκάλα ή ο δάσκαλός μου και 

το Σχολείο σ’ αυτούς για να ενημερωθούν. Δεν χρησιμοποιώ τα προσωπικά 

αντικείμενα των συμμαθητών μου χωρίς την άδεια τους. Δεν θα ήθελα να γινόταν 

το ίδιο και σε μένα. 

 Δεν τρώω την ώρα του μαθήματος. 

 Φροντίζω την αίθουσα να παραμένει καθαρή και περιποιημένη, αφού θέλω 

να βρίσκομαι σε ένα καθαρό και όμορφο περιβάλλον. 

 Προσέχω την σχολική περιουσία που βρίσκεται μέσα στην τάξη μου (π.χ. 

χάρτες, πίνακες, υπολογιστές, τηλεοράσεις, κτλ.) αφού εγώ τη χρησιμοποιώ και 

έχω την ευθύνη της. 



 Χρησιμοποιώ τις ηλεκτρονικές συσκευές του Σχολείου, μουσικά όργανα και 

όργανα γυμναστικής μόνο με την άδεια του υπεύθυνου εκπαιδευτικού. 

 Μόλις χτυπήσει το κουδούνι για διάλειμμα βγαίνω με προσοχή από την 

αίθουσα παίρνοντας μαζί μου το φαγητό μου και το πανωφόρι μου όταν κάνει 

κρύο. Καταλαβαίνω ότι η αίθουσα πρέπει να αεριστεί για να μπορέσουμε να 

συνεχίσουμε το μάθημα σε καθαρή ατμόσφαιρα. 

 Απευθύνομαι στο δάσκαλό μου για κάθε πρόβλημα που αντιμετωπίζω μέσα 

στην αίθουσα. Κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων απευθύνομαι στον 

εφημερεύοντα εκπαιδευτικό. 

 
5.3. ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΑ  ΜΕΤΡΑ  ΠΕΙΘΑΡΧΙΑΣ  

 

 Βασικός στόχος της σχολικής κοινότητας για την προώθηση του 

παιδαγωγικού έργου είναι η ανάπτυξη σε κάθε μαθητή της ικανότητας της 

αυτοπειθαρχίας στην τήρηση των κανόνων. 

 Όλα τα μέρη της σχολικής κοινότητας πρέπει να σέβονται και να τηρούν τον 

κανονισμό λειτουργίας του σχολείου. 

 Όλοι πρέπει να γνωρίζουν ποια συμπεριφορά είναι ανεκτή και ποια όχι από 

το σχολείο. 

 Οι παραπάνω κανόνες αποτελούν ένα συμβόλαιο μεταξύ των μελών της 

σχολικής κοινότητας και μας επιτρέπουν να προλαβαίνουμε συμπεριφορές 

που δεν είναι αποτελεσματικές και λειτουργικές ώστε να μην φτάνουμε στο 

δυσάρεστο σημείο της επιβολής κάποιας αρνητικής φυσικής συνέπειας. 

 Ωστόσο εφόσον παραβιαστούν κάποια άρθρα του κανονισμού μπορούν να 

επιβληθούν ορισμένες φυσικές αρνητικές συνέπειες όπως, προφορική 

παρατήρηση και νουθεσία, ενημέρωση γονέα ή και επιβολή ποινών, όπως 

στέρηση του διαλείμματος ή αποκλεισμός από προγραμματισμένες 

ομαδικές δραστηριότητες (επισκέψεις, αθλητικές εκδηλώσεις, θεατρικό 

παιχνίδι κτλ).Είναι αυτονόητο ότι κάθε επιβολή συνέπειας θα είναι ανάλογη 

με το παράπτωμα στο οποίο έχει υποπέσει ο μαθητής σε συνδυασμό και με 

την συνολική στάση του και συμπεριφορά και θα έχει πάντα γνώμονα και 

αρχή την «τιμωρία» της πράξης και όχι του παιδιού. 

 Όταν ένας μαθητής παραβιάζει συνειδητά και συστηματικά τους κανόνες 

συμπεριφοράς, προβλέπονται μέτρα ανάλογα με τις πράξεις και τη 

συμπεριφορά του. 
 

Τα πειθαρχικά μέτρα: 
 

 Επιβάλλονται μόνο όταν ο/η εκπαιδευτικός έχει εξαντλήσει όλα τα 

παιδαγωγικά μέσα που βασίζονται στο διάλογο και την πειθώ με το μαθητή 

και τους γονείς. 

 Δεν προσβάλλουν την αξιοπρέπεια και την προσωπικότητα του μαθητή. 

 Δε χρησιμοποιούνται ως απειλές ή εκφοβισμό, αλλά ως φυσική συνέπεια 



 Επιβάλλονται πρωτίστως για την προσωπική νουθεσία και όφελος του 

μαθητή, αλλά και για να εξασφαλιστεί η ασφάλεια των μαθητών και η 

εύρυθμη  λειτουργία του σχολείου. 

 Δεν επιβάλλεται σαν ποινή και ούτε χρησιμοποιείται ως απειλή, η μείωση 

της βαθμολογίας στα μαθήματα.  

 
Τα είδη των πειθαρχικών μέτρων επιβάλλονται στο μαθητή ανάλογα με την συμπεριφορά του 
από το δάσκαλο, το διευθυντή ή τη διευθύντρια και το Σύλλογο Διδασκόντων. 
Συνοπτικά τα στάδια επιβολής κατά βήμα των πειθαρχικών ποινών σε μαθητή που συνεχίζει 
να έχει συστηματικά «απρεπή» συμπεριφορά είναι: 
 

1ο  Στάδιο 
 

 Παρατήρηση από τον/την της τάξης.  

 Επίπληξη από τον/την εκπαιδευτικό της τάξης. 

 Παρατήρηση από τη διευθύντρια ή το διευθυντή και τηλεφωνική ενημέρωση 

του γονέα ή κηδεμόνα. 

 Επίπληξη από το διευθυντή και κλήση του γονέα ή κηδεμόνα στο σχολείο για 

κοινή αντιμετώπιση του προβλήματος.  

 
2ο  Στάδιο 
 
Εάν, παρά τη ΛΗΨΗ  των παραπάνω πειθαρχικών μέτρων, ο μαθητής δε βελτιώσει τη 
συμπεριφορά του και συνεχίζει να παρουσιάζει την ίδια παραβατικότητα, τότε επιβάλλονται 
πρόσθετα πειθαρχικά μέτρα: 
 

 Ο μαθητής παραμένει καθ΄ όλη τη διάρκεια του 1ου διαλείμματος σε μέρος 

που ορίζεται από το δάσκαλο υπηρεσίας. 

 Ο μαθητής παραμένει καθ΄ όλη τη διάρκεια του 1ου  και 2ου  διαλείμματος σε 

μέρος που ορίζεται από το δάσκαλο υπηρεσίας. 

 Ο μαθητής παραμένει καθ΄ όλη τη διάρκεια όλων των διαλειμμάτων της 

ημέρας σε μέρος που ορίζεται από το δάσκαλο υπηρεσίας. 

 
Σε κάθε περίπτωση του 2ου σταδίου ενημερώνεται γραπτώς ο γονέας ή κηδεμόνας. 
 
3ο  Στάδιο 
 
Εάν, παρά τη ΛΗΨΗ των παραπάνω πειθαρχικών μέτρων, ο μαθητής δε βελτιώσει τη 
συμπεριφορά του και συνεχίζει να παρουσιάζει την ίδια παραβατικότητα, τότε το θέμα 
παραπέμπεται προς συζήτηση στο Σύλλογο Διδασκόντων, ο οποίος καλείται να αντιμετωπίσει 
το πρόβλημα. 
 
Για σοβαρές περιπτώσεις ο Σύλλογος Διδασκόντων συστήνει τριμελή πειθαρχική επιτροπή, 
η οποία θα λειτουργεί υπό την Ευθύνη της διεύθυνσης. 
 
Η τριμελής επιτροπή προχωρεί στις παρακάτω ενέργειες: 



 

 Καλεί τους γονείς ή κηδεμόνες του μαθητή και μαζί προσπαθούν να 

αντιμετωπίσουν το πρόβλημα. 

 Καλεί το Συντονιστή Εκπαιδευτικού Έργου (Σ.Ε.Ε.) και σε συνεργασία με τους 

γονείς ή κηδεμόνες προσπαθούν να αντιμετωπίσουν το πρόβλημα. 

 Η επιτροπή έχει τη δυνατότητα, αν το κρίνει σκόπιμο, να ζητήσει τη βοήθεια 

παιδοψυχολόγου ή άλλου ειδικού επιστήμονα με τη σύμφωνη γνώμη και 

συνεργασία του γονέα ή κηδεμόνα. 

 Μετά τη αναλυτική εξέταση του θέματος και τη λήψη όλων των 

απαιτούμενων μέτρων, η επιτροπή γνωστοποιεί το πόρισμά της στο Σύλλογο 

Διδασκόντων, ο οποίος παίρνει την τελική απόφαση. Ο Σύλλογος 

Διδασκόντων μπορεί να αποφασίσει, αν το πρόβλημα είναι ιδιαίτερα 

σοβαρό και επαναλαμβανόμενο, την αλλαγή τμήματος του μαθητή ή την 

πρόταση για αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος. 

 
Από το πρώτο βήμα του πρώτου σταδίου τηρείται ημερολόγιο ενεργειών από το δάσκαλο της 
τάξης με ευθύνη της Δ/νσης. 
 

6. ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 
 

α. ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ  
Η προϊσταμένη φροντίζει , ώστε όλοι οι εκπαιδευτικοί να καλύπτουν πλήρως το διδακτικό 
ωράριό τους .Ως προς το εργασιακό ωράριο , σε καμία περίπτωση δεν παραβιάζεται και 
κανείς εκπαιδευτικός δεν υποχρεούται να παραμείνει στο σχολείο πέρα των έξι ωρών. Με 
ευθύνη της προϊσταμένης ενημερώνεται το πληροφοριακό σύστημα myschool , με έμφαση 
την ορθή αποτύπωση των δεδομένων του εκπαιδευτικού προσωπικού, των μαθητών/ τριών 
και των τμημάτων που λειτουργούν. Επίσης , επικαιροποιούνται τα δεδομένα του συστήματος 
myschool , σε σχέση με όλα τα προβλεπόμενα πεδία.  
   Αποτελεί ευθύνη της προϊσταμένης οι εγγραφές στο ημερολόγιο σχολικής ζωής , στο οποίο 
έχει πρόσβαση όλο το διδακτικό προσωπικό του σχολείου. Οι σχέσεις της προϊσταμένης με το 
συνολικό  προσωπικό είναι σχέσεις αμοιβαίου σεβασμού, συναδελφικότητας , συνεργασίας 
και επικοινωνίας. Ακολουθώντας το αναλυτικό πρόγραμμα , εφαρμόζουν δραστηριότητες , 
που εξασφαλίζουν την ενεργό συμμετοχή των νηπίων , στη μαθησιακή διαδικασία , ανάλογα 
με τα ενδιαφέροντα , τις ιδιαίτερες ανάγκες, το μαθησιακό προφίλ και τις συνθήκες που 
επηρεάζουν την πρόοδο και τη συμπεριφορά τους.  
   β. ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ 
 

 Οι εκπαιδευτικοί του Σχολείου με την συμπεριφορά τους συνεισφέρουν στην 

διαμόρφωση ήρεμου, ευχάριστου και συνεργατικού κλίματος μέσα στο Σχολείο. 

 Τις μεταξύ τους σχέσεις πρέπει να τις διέπει ο αμοιβαίος σεβασμός και να τις 

χαρακτηρίζει η ειλικρινής, συναδελφική και ανθρώπινη επικοινωνία. 

 Πρέπει να σέβονται τις απόψεις, τις ιδέες και τις προτάσεις των άλλων. Να 

στηρίζουν με επιχειρήματα και διάλογο την άποψή τους και να αποδέχονται 

την άποψη της πλειοψηφίας ως ισχύ για την σχολική μονάδα. 



 Είναι χρήσιμο και επιβεβλημένο να συνεργάζονται μεταξύ τους  και να 

προβληματίζονται για την επίλυση προβλημάτων συμπεριφοράς μαθητών που 

χρειάζονται λεπτούς χειρισμούς εκ μέρους τους. 

 Οφείλουν να παρατηρούν, να κατανοούν και να ερμηνεύουν σωστά τα 

προβλήματα των μαθητών τους, επιλέγοντας κάθε φορά κατάλληλους 

διδακτικούς και παιδαγωγικούς χειρισμούς για την επίλυσή τους. 

 Η καθημερινή συχνή και πολλαπλή επικοινωνία των εκπαιδευτικών με τους 

μαθητές τους πρέπει να γίνεται με όρους παιδαγωγικούς δηλ. με ειλικρινή και 

ανθρώπινη συνεργασία, ενδιαφέρον, δικαιοσύνη, αγάπη για τον μαθητή, 

σεβασμό στην προσωπικότητά του και την εξασφάλιση της ευταξίας στην τάξη, 

αλλά και στο Σχολείο με την τήρηση κανόνων δημοκρατικής συμπεριφοράς. 

 Ενδιαφέρονται για την προστασία του σχολικού χώρου και της περιουσίας του 

Σχολείου, αλλά και για την ευκοσμία της τάξης στην οποία κάνουν μάθημα, 

ευαισθητοποιώντας τους μαθητές σε θέματα καθαριότητας, υγιεινής και 

καλαισθησίας. 

 Προωθούν, οργανώνουν και ενθαρρύνουν τόσο στο μάθημα όσο και σε άλλες 

σχολικές δραστηριότητες την ενεργό συμμετοχή των μαθητών. 

 Φροντίζουν για την ασφάλεια των μαθητών, κατά την διάρκεια παραμονής 

τους στο Σχολείο και κατά την πραγματοποίηση εκδηλώσεων του Σχολείου. 

 Οφείλουν να ενημερώνουν τους γονείς και κηδεμόνες των μαθητών, 

προγραμματισμένα, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία γνωστοποιώντας τις 

μέρες της εβδομάδας που μπορούν να δέχονται τους γονείς και να τους 

ενημερώνουν με λεπτομέρεια και υπεύθυνα. 

 Τα καθήκοντα και οι αρμοδιότητες των εκπαιδευτικών οι σχέσεις τους με τα 

αντίστοιχα μέλη της σχολικής κοινότητας και της εκπαιδευτικής ιεραρχίας 

περιγράφονται από την αντίστοιχη εκπαιδευτική νομοθεσία. Η σχολική μονάδα 

πρέπει να είναι ευνομούμενη ομάδα, για να έχει αποτελεσματικότητα και να 

αποτελεί για τους μαθητές παράδειγμα δημοκρατικής λειτουργίας και πρότυπο 

δημοκρατικής αγωγής.  

 
7. ΓΟΝΕΙΣ  –  ΚΗΔΕΜΟΝΕΣ 

 
7.1.Συνεργασία Σχολείου – Γονέων & Κηδεμόνων 

 Σημασία της επικοινωνίας 

 
          Πρωταρχική μέριμνα του Σχολείου είναι η επικοινωνία και η εποικοδομητική 
συνεργασία με τους Γονείς των μαθητών μας και με τον εκλεγμένο Σύλλογό τους, διότι η 
οποιαδήποτε προσπάθεια του Σχολείου, κυρίως σε θέματα μάθησης και συμπεριφοράς, δεν 
μπορεί να ευδοκιμήσει χωρίς τη συμπαράσταση και τη βοήθεια των Γονέων και της 
οικογένειας. 
          Η εμπιστοσύνη του παιδιού στο Σχολείο ενισχύεται και από τη θετική στάση των 
Γονέων προς το Σχολείο και τους Δασκάλους. Για τον λόγο αυτό θεωρούμε πολύ σημαντική 
την καλλιέργεια καλής σχέσης μεταξύ Γονέων και Εκπαιδευτικού Προσωπικού. Αυτή ξεκινά 
πρωτίστως με τη συνεργασία Σχολείου - Γονέων πάνω σε κάθε θέμα που αφορά τα παιδιά 
τους. Το σχολείο περιμένει άμεση ανταπόκριση και ενδιαφέρον από την πλευρά των 
Γονέων κάθε φορά που τους καλεί για συνεργασία.  



Συνιστάται οι Γονείς να συμμετέχουν στις κοινές παιδαγωγικές συναντήσεις Γονέων και 
Εκπαιδευτικού Προσωπικού που οργανώνονται και θεωρούνται απαραίτητες, με σκοπό την 
ενημέρωση για το παιδαγωγικό έργο του Σχολείου και για τη γενικότερη συμπεριφορά των 
παιδιών τους. Οι ενημερωμένοι Γονείς συμβάλλουν θετικά στη διαμόρφωση του σχολικού 
κλίματος προς όφελος πάντα των παιδιών. 
 
 

 Οι γονείς – κηδεμόνες των μαθητών του Σχολείου είναι υποχρεωμένοι να 

κάνουν γνωστά, στον/ην Διευθυντή/ντρια του Σχολείου, την πραγματική 

διεύθυνση κατοικίας του μαθητή, την ηλεκτρονική διεύθυνση και τα 

τηλέφωνα, στα οποία θα μπορεί το Σχολείο να επικοινωνεί μαζί τους σε κάθε 

περίπτωση. 

 Σε περίπτωση αλλαγής ενός από τα παραπάνω στοιχεία ο γονέας είναι 

υποχρεωμένος να το δηλώσει άμεσα στο σχολείο. 

 Οι γονείς – κηδεμόνες επικοινωνούν με το Σχολείο και ενημερώνουν τη 

Διεύθυνση και τους δασκάλους για ζητήματα που επηρεάζουν τη 

συμπεριφορά και την επίδοση των παιδιών. Ανταποκρίνονται στις 

προσκλήσεις του Σχολείου για κάθε θέμα που αφορά το παιδί τους. 

 Οφείλουν να ενημερώνουν τους διδάσκοντες για τυχόν θέματα υγείας των 

παιδιών τους καθώς και να συνεργάζονται μαζί τους για οποιοδήποτε θέμα 

αφορά τα παιδιά. 

 Μετά το τέλος του Α΄ και του Β΄ τριμήνου παραλαμβάνουν τους ελέγχους 

προόδου των μαθητών και συζητούν με τους διδάσκοντες για την επίδοση, 

την πρόοδο και τη διαγωγή των παιδιών τους. 

 Για οποιοδήποτε αίτημά τους που αφορά τη λειτουργία του σχολείου ή τη 

φοίτηση των μαθητών οι γονείς απευθύνονται στο γραφείο της 

Διεύθυνσης. 

 Αποφεύγεται η παρουσία των γονέων στις αίθουσες διδασκαλίας γιατί 

παρεμποδίζεται η εκπαιδευτική διαδικασία. 

 Δεν επιτρέπεται η χωρίς λόγο παρουσία των γονέων στην αυλή, τους 

διαδρόμους και γενικά στους χώρους του Σχολείου. 

 Οι γονείς και οι κηδεμόνες καλούνται να εγκρίνουν με ευθύνη και προσοχή 

τη συμμετοχή των παιδιών τους σε σχολικές εκδηλώσεις (εκδρομές, κλπ). 

 Δικαιούνται να έχουν πλήρη και υπεύθυνη ενημέρωση για το μαθητή κάθε 

μέρα που ορίζει ο δάσκαλος/η δασκάλα του. Συμμετέχουν στις συναντήσεις 

δασκάλου-γονέων για την ενημέρωση της προόδου των παιδιών τους, αλλά 

και ζητημάτων που αφορούν  στη διδακτική διαδικασία. 

 Είναι συνεπείς στην ώρα άφιξης των παιδιών στο σχολείο. Σε περίπτωση 

αργοπορίας για σοβαρό λόγο πρέπει να ενημερώνεται η Διεύθυνση. 

 Επίσης, υποχρεούνται να παραλαμβάνουν τα παιδιά τους άμεσα, με τη λήξη 

των μαθημάτων  από το Σχολείο. 

 Γνωρίζουν πως απουσία των παιδιών από τα μαθήματα δικαιολογείται μόνο 

σε περίπτωση σοβαρού λόγου (ασθένεια, οικογενειακά γεγονότα). 



 Ενημερώνουν τη δασκάλα ή το δάσκαλο του παιδιού τους εάν χρειάζονται 

ιδιαίτερη ιατρική φροντίδα. Αν πρέπει το παιδί να πάρει  φάρμακο  ενώ 

είναι στο σχολείο αυτό γίνεται με ευθύνη του σε συνεννόηση με το 

δάσκαλο. 

 Αν κάποιος γονέας χρειαστεί για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί του πριν τη 

λήξη των μαθημάτων, πρέπει να ενημερώσει εγκαίρως τον Δάσκαλο της 

τάξης και τη Διεύθυνση, αφού πρώτα υπογράψει τη σχετική δήλωση το 

άτομο που το παραλαμβάνει. 

 Δεν επιτρέπουν στα παιδιά τους να φέρουν κινητό τηλέφωνο στο Σχολείο. Σε 

περίπτωση ανάγκης γονείς και μαθητές μπορούν να επικοινωνούν από το 

τηλέφωνο του Σχολείου. 

 Φροντίζουν ώστε η εμφάνιση των παιδιών να είναι ευπρεπής, να τα 

συμβουλεύουν ώστε η συμπεριφορά τους να είναι κόσμια και ευγενής και 

να επιμελούνται ώστε οι μαθητές να ανταποκρίνονται στις καθημερινές 

σχολικές τους υποχρεώσεις. 

 Συμμετέχουν στο Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων και συνεργάζονται 

συλλογικά με το Σχολείο για την προαγωγή του σχολικού έργου. 

 Ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων του Σχολείου αποτελεί την συλλογική 

έκφραση της άποψης των Γονέων και Κηδεμόνων των μαθητών του 

Σχολείου μας. Το Σχολείο χρειάζεται και επιδιώκει την συνεργασία του 

Συλλόγου για την προαγωγή του σχολικού έργου. Είναι προφανές ότι το 

εκπαιδευτικό έργο ανήκει στην αρμοδιότητα και ευθύνη των εκπαιδευτικών, 

του Συλλόγου των Εκπαιδευτικών και της Διεύθυνσης του Σχολείου. Τα 

θέματα της παιδαγωγικής λειτουργίας των ενδοσχολικών και εξωσχολικών 

εκδηλώσεων και το γενικότερο κλίμα στο σχολικό χώρο επηρεάζονται από 

την καλή συνεργασία των εκπαιδευτικών και του Συλλόγου Γονέων και 

Κηδεμόνων του Σχολείου. 

 
Το σχολείο περιμένει και προσβλέπει με χαρά στη συνεργασία των Γονέων κάθε φορά που 

προγραμματίζει μια γιορτή ή δραστηριότητα στο σχολείο. Στις περιπτώσεις αυτές 
περιμένουμε τη δέσμευση και τη συνέπεια από την πλευρά των Γονέων για την απρόσκοπτη 
διεξαγωγή όλων των εκδηλώσεων και δραστηριοτήτων του σχολείου μας.  

Ας μην ξεχνάμε ότι η στενή συνεργασία Σχολείου – Γονέων αποτελεί παράδειγμα προς 
μίμηση για τα παιδιά μας. 

 Ευελπιστούμε στην πρόθυμη συνεργασία των Γονέων με το προσωπικό όλων των φορέων 
του Σχολείου, ώστε να διευκολύνουν το έργο τους. Κοινή επιδίωξη όλων είναι η αγωγή, η 
κατάρτιση, η καλλιέργεια, η ασφάλεια και η ευτυχία των παιδιών μας. 
 

Κανονισμός 

Ο Κανονισμός που κρατάτε στα χέρια σας στηρίζεται στην ισχύουσα Νομοθεσία και στις 

Σύγχρονες Παιδαγωγικές και Διδακτικές αρχές και αξίες. Η τήρησή του από όλους τους 

παράγοντες του σχολείου (μαθητές, μαθήτριες, εκπαιδευτικούς, γονείς και κηδεμόνες) 

αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του σχολείου. Είναι το θεμέλιο πάνω στο 



οποίο μπορεί το σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και το υψηλό του 

όραμα. 

Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον Κανονισμό, αντιμετωπίζονται 

κατά περίπτωση από την Προϊσταμένη και τον Σύλλογο Διδασκόντων, σύμφωνα με τις αρχές 

της Παιδαγωγικής Επιστήμης και την Εκπαιδευτική Νομοθεσία. 

 

Ο κανονισμός αποστέλλεται σε όλους τους Γονείς των μαθητών προς ενημέρωσή τους. 

 

Αντίγραφο του κανονισμού λειτουργίας αποστέλλεται στο ΣΕΕ, στο Διευθυντή Εκπαίδευσης, 
στο Σύλλογο Γονέων & Κηδεμόνων, τη Σχολική Επιτροπή και το Δήμο, αλλά και στους τοπικούς 
κοινωνικούς, επιστημονικούς  ή πολιτιστικούς φορείς που δραστηριοποιούνται στην τοπική 
κοινωνία που ανήκει το σχολείο. 
 
Για τον σκοπό αυτό συντάχθηκε ο παρών κανονισμός και αφού διαβάστηκε από όλους, 
υπογράφεται όπως ακολουθεί: 
 
 
Η Προϊσταμένη                                                                           Οι Εκπαιδευτικοί του σχολείου  
 
                                                                                                              Κωτούλα Αναστασία  
 

   Στελλάτου Μυρτώ 
                                                                                 
                                            Γκουντούλα Νικολέτα 

 
Κορέλη Καρολίνα                                                                       Παντελειός Γεράσιμος 



Πρώτη Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης του Εκπαιδευτικού
Έργου της Σχολικής Μονάδας (έτος αναφοράς: 2020-2021)

 

Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ

Καταγράφονται συνοπτικά τα χαρακτηριστικά και οι ιδιαιτερότητες της σχολικής μονάδας, που κρίνονται
σημαντικά για την αποτύπωση της εικόνας του σχολείου

 

Το σχολείο μας, το  3/θέσιο λειτουργικά Δημοτικό Σχολείο Χιονάτων, βρίσκεται στον οικισμό

Χιονάτα της Κεφαλονιάς που ανήκουν στον Δήμο Αργοστολίου, ενώ διοικητικά ανήκει στη

Διεύθυνση Α/θμιας Εκπαίδευσης Κεφαλληνίας της Περιφερειακής Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας και

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ιονίων Νήσων.

Το σχολείο μας Δημοτικό Σχολείο Χιονάτων, όπως κάθε σχολείο, λειτουργεί σε μια περιοχή που

χαρακτηρίζεται από πολύπλοκα κοινωνικά, πολιτιστικά και οικονομικά χαρακτηριστικά,

έχοντας ιδιαιτερότητες, που το διαφοροποιούν ενδεχομένως και από ένα σχολείο που

βρίσκεται γεωγραφικά πολύ κοντά του. Αυτό αφορά τόσο τους/τις εκπαιδευτικούς όσο και

τις οικογένειες μαθητών και μαθητριών καθώς αποτελούν ένα πολυσύνθετο μωσαϊκό που

απαρτίζεται από πληθυσμούς πολυποίκιλων κοινωνικών, οικονομικών, πολιτιστικών και

μορφωτικών χαρακτηριστικών, καθώς και από ένα σημαντικό ποσοστό ευπαθών και

ευαίσθητων κοινωνικών ομάδων. Σε κάποια σημεία οι ιδιαιτερότητες αυτές είναι πιο

έντονες.

Κρίνουμε ωστόσο πως τόσο η επίσημη συζήτηση για αυτές τις ιδιαιτερότητες, όσο και οι

αποφάσεις για την αξιοποίηση ή την αντιμετώπιση τους είναι προτιμότερο να

παραμένουν στο εσωτερικό της σχολικής κοινότητας, με την εξαίρεση βέβαια του

επιστημονικού διαλόγου, ο οποίος όμως υπόκειται σε ειδικούς δεοντολογικούς κανόνες.

Γι’ αυτό επιλέγουμε να εστιάσουμε την προσοχή μας αποκλειστικά στα γενικά

χαρακτηριστικά των σχολείων. Με τον τρόπο αυτό θα αποφευχθούν όλα τα προβλήματα

που επιφέρει η δημόσια έκθεση αυτών των ιδιαιτεροτήτων όπως η ωραιοποίηση, ο

ανταγωνισμός και, κυρίως, η προσαρμογή της εργασίας μας στις ανάγκες της δημόσιας

εικόνας (φαίνεσθαι ή image) και όχι στις ανάγκες των μαθητών μας. Άλλωστε η συζήτηση,



η εκτίμηση και η συμφωνία γύρω από τα γενικά χαρακτηριστικά των σχολείων, ή έστω η

από κοινού διασαφήνιση των διαφωνιών, εκκρεμεί και η εκκρεμότητα αυτή καθιστά

ανεδαφική τη συζήτηση επί των ιδιαιτεροτήτων θέτοντας στο προσκήνιο ζητήματα

δευτερεύοντα ή τριτεύοντα και μάλιστα παρουσιάζοντάς τα ως πανάκεια.

Κρίνουμε επίσης ότι η ποσοτική έκφραση αυτών των ιδιαιτεροτήτων, με τη τετραβάθμια

κλίμακα, συσκοτίζει τον τεράστιο πλούτο της πραγματικότητας κάθε σχολείου και οδηγεί

σε έωλες ιεραρχήσεις και κατηγοριοποιήσεις που αποπροσανατολίζουν τον αναγκαίο

δημόσιο διάλογο για την εκπαίδευση. Διευκρινίζουμε λοιπόν ότι η ενδεχόμενη

αξιοποίηση της όποιας ποσοτικοποίησης στην οποία οφείλουμε να προχωρήσουμε

εξαιτίας της υποχρεωτικής ποσοτικής αποτύπωσης στην εφαρμογή αυτή δεν έχει καμία

επιστημονική εγκυρότητα, και σε καμία περίπτωση δεν εκφράζει την πραγματική

επιστημονική και επαγγελματική μας κρίση.

 

Β. ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία

Θετικά σημεία

Θετικά σημεία

1. Ενιαίοι και καθολικοί μορφωτικοί και παιδαγωγικοί στόχοι για όλα τα παιδιά.
2. Δωρεάν διανομή διδακτικών βιβλίων για όλα τα παιδιά.
3. Διδακτικό υλικό που παράγεται από τους εκπαιδευτικούς της πράξης και

βρίσκεται ελεύθερο

στο διαδίκτυο.

4. Καθημερινή από τους εκπαιδευτικούς ανατροφοδότηση των μαθητών και των
γονέων για την

πρόοδο και τις δυσκολίες των ίδιων των μαθητών.

5. Αύξηση του συνολικού αριθμού των εκπαιδευτικών που στελεχώνουν την
παράλληλη στήριξη.

6. Η επιτυχείς προσπάθειες των εκπαιδευτικών να διατηρήσουν κάποια μορφή
σχολικής

εκπαίδευσης κατά τη διάρκεια της καραντίνας, με αποκλειστικά δικά τους μέσα.



7. Το τεράστιο έργο και το πλούσιο εκπαιδευτικό υλικό που παρήγαγαν οι
εκπαιδευτικοί κατά τη

διάρκεια της εξ’ αποστάσεως εκπαίδευσης.

8. Οι καθημερινές προσπάθειες διαμόρφωσης αντισταθμιστικών και μορφωτικά
επωφελών

παιδαγωγικών πρακτικών.

Σημεία προς βελτίωση

1. Ανάγκη περιορισμού της έκτασης της «ύλης», δηλαδή ανάγκη χρονικής άνεσης
για την

εμβάθυνση στο διδακτικά αντικείμενα.

2. Ανάγκη συστηματικού αναστοχασμού γύρω από τα διδακτικά βιβλία και στη
συνέχεια

κατάλληλη αλλαγή τους.

3. Οργάνωση και διευκόλυνση πρόσβασης στο πλούσιο εκπαιδευτικό υλικό που
παράχθηκε στα

πλαίσια της εκπαιδευτικής πράξης και βρίσκεται ελεύθερο στο διαδίκτυο.

4. Συστηματική και μακροχρόνια παρέμβαση για τον δραστικό περιορισμό της
προσφυγής σε

μορφές που υπονομεύουν τον δημόσιο και δωρεάν χαρακτήρα της εκπαίδευσης, από τον

άτλαντα γεωγραφίας και το σετ γεωμετρικών οργάνων ως το φροντιστήριο ξένων γλωσσών και

το κέντρο μελέτης.

5. Σταθερή και όχι ευκαιριακή στελέχωση όλων των θέσεων αντισταθμιστικών
δομών, όπως της

παράλληλης στήριξης, τμημάτων ΖΕΠ, τμημάτων ένταξης. Δημιουργία οργανικών θέσεων.

6. Καταγραφή, οργάνωση, ανάδειξη του πλούσιου διδακτικού υλικού εξ
αποστάσεως

εκπαίδευσης που παράχθηκε στη διάρκεια της καραντίνας.

7. Εξέταση του περιεχομένου των διδακτικών πρακτικών ως προς τη μορφωτική
τους ωφέλεια και



την αντισταθμιστική τους δυναμική και όχι, αποκλειστικά, ως προς τον καινοτόμο χαρακτήρα

τους.

8. Ριζικός περιορισμός της υπερβολικής κινητικότητας των εκπαιδευτικών.
Μονιμοποίηση των

αναπληρωτών.9. Αντιμετώπιση της ανεργίας, της φτώχειας και της περιθωριοποίησης μεγάλων

τμημάτων της

ελληνικής κοινωνίας, ώστε όλοι οι γονείς να μπορέσουν να παρακολουθήσουν και να

υποστηρίξουν την πρόοδο των παιδιών τους.

10.Εκσυγχρονισμός της υλικοτεχνικής υποδομής όλων των σχολείων.

Διοικητική λειτουργία

Θετικά σημεία

1. Η συνεχής προσπάθεια των εκπαιδευτικών να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις
του

ρόλου τους και στα καθήκοντά τους παρά τα εμπόδια που θέτουν οι εκπαιδευτικές

πολιτικές του ΥΠΑΙΘ.

2. Η θετική και σε γενικές γραμμές επιτυχής προσπάθεια των εκπαιδευτικών να

κρατήσουν ζωντανή την εκπαιδευτική διαδικασία κατά τη διάρκεια της καραντίνας και

να συμπεριλάβουν σ’ αυτήν ακόμα και τους μαθητές που δεν διέθεταν τα απαραίτητα

μέσα για την εξ’ αποστάσεως εκπαίδευση.

3. Ο διαρκής αγώνας των εκπαιδευτικών να εξασφαλίσουν τις ελάχιστες
προϋποθέσεις

επιβίωσης των σχολείων παρά την χρόνια υποχρηματοδότηση των σχολικών μονάδων.

Σημεία προς βελτίωση

1. Η έλλειψη των αναγκαίων πόρων για την λειτουργικές ανάγκες των σχολείων.2.

Η έλλειψη σταθερού και μόνιμου εκπαιδευτικού προσωπικού σε συνάρτηση με τον

μεγάλο αριθμό αναπληρωτών εκπαιδευτικών που μεταβάλλουν κάθε χρόνο τη

σύνθεση του συλλόγου διδασκόντων.

3.  



Η καθυστερημένη κάλυψη των κενών σε εκπαιδευτικό προσωπικό που οδηγεί που

οδηγεί στην υπολειτουργία σημαντικών εκπαιδευτικών δομών.

4.  

Ο περιορισμός της εμπλοκής εξωτερικών παραγόντων, στην εσωτερική ζωή των

σχολείων, να περιορίζεται αποκλειστικά στη θεσμική τους παρέμβαση και όχι σε

κάθε άξονα λειτουργίας της σχολικής μονάδας ώστε να μην την ετεροκαθορίζουν.

5.  

Ο διαχωρισμός των σχολείων στη βάση ποσοτικών διακρίσεων που οδηγούν στην

κατηγοριοποίηση των σχολείων και την δημιουργία επιλέξιμων/ανταγωνιστικών

προφίλ για κάθε σχολική μονάδα.

6.  

Η άκαρπη και ατελέσφορη διαχείριση του σχολικού χρόνου που εξουθενώνει τους

εκπαιδευτικούς.

7.  

Η δημιουργία οργανικών θέσεων για όλες τις υπάρχουσες ειδικότητες

εκπαιδευτικών, ώστε να μειωθεί η περιπλάνησή τους από σχολείο σε σχολείο.

8.  

Η πρόσληψη διοικητικού προσωπικού για την γραμματειακή υποστήριξη των σχολικών

μονάδων.

9.  

Η επαναφορά του υπευθύνου ολοήμερου.

10. Η απαλλαγή των εκπαιδευτικών από εξωδιδακτικά καθήκοντα που
δυσχεραίνουν το έργο

τους και απομειώνουν τον διαθέσιμο χρόνο που αφιερώνουν στις μαθησιακές ανάγκες

των μαθητών τους.

11. Η αύξηση των μισθολογικών απολαβών των εκπαιδευτικών.

Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών



Θετικά σημεία

1. Συνεχής διάλογος μεταξύ των εκπαιδευτικών της πράξης για θέματα
παιδαγωγικών και

διδακτικών πρακτικών.

2. Ελεύθερη ανταλλαγή εκπαιδευτικού υλικού από τους εκπαιδευτικούς της
πράξης στο

διαδίκτυο.

3. Διδακτικές παρεμβάσεις και προγράμματα για την αντιμετώπιση απειλών όπως
η

περιβαλλοντική κρίση, η καταπάτηση των ανθρώπινων δικαιωμάτων και η καλλιέργεια

πνεύματος αλληλεγγύης και σεβασμού όλων των ανθρώπων και ιδιαίτερα των πιο

αδύναμων.

Σημεία προς βελτίωση

1. Επαναφορά της απαλλαγής από τα διδακτικά καθήκοντα κατά την περίοδο της

επιμόρφωσης, κατά τον τρόπο των διδασκαλείων που δυστυχώς καταργήθηκαν.

2. Κατάργηση ή τουλάχιστον δραστικός περιορισμός της εμπορευματοποίησης των

επιμορφωτικών και μεταπτυχιακών σπουδών και κατάργηση της αγοράς μορίων για τον

διορισμό και τη συμμετοχή στην επιλογή στελεχών.

3. Εξασφάλιση όλων των προϋποθέσεων (διοικητικών, τεχνικών, οικονομικών
κλπ.) για

την ανταλλαγή επισκέψεων με άλλα σχολεία της χώρας ή στο εξωτερικό.

Προτεραιότητα σε εκείνα τα σχολεία οι μαθητές των οποίων έχουν λιγότερες

δυνατότητες για πραγματοποίηση εκδρομών, ταξιδιών κλπ.



Έτησια Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης του Εκπαιδευτικού
Έργου της Σχολικής Μονάδας (έτος αναφοράς: 2021-2022)

 

Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ

Καταγράφονται συνοπτικά τα χαρακτηριστικά και οι ιδιαιτερότητες της σχολικής μονάδας, που κρίνονται
σημαντικά για την αποτύπωση της εικόνας του σχολείου

 

 

Η ανάγκη να στρέψουμε τη συζήτηση στα γενικά χαρακτηριστικά και όχι στις ιδιαιτερότητες των σχολείων
παραμένει σήμερα τόσο επιτακτική όσο και στην αρχή της σχολικής χρονιάς, αφού  αυτά τα χαρακτηριστικά
παραμένουν όχι μόνο αδιευκρίνιστα, αλλά και πεδία διαφορετικών προσεγγίσεων και αντιπαραθέσεων. Άλλο
τόσο ζωντανή παραμένει η ανάγκη να αποφύγουμε τους κινδύνους υπερ - απλούστευσης και συσκότισης που
επιφέρει η ποσοτική έκφραση των ποιοτικών στοιχείων της σχολικής ζωής. Οι κίνδυνοι αυτοί έγιναν ακόμη
μεγαλύτεροι μετά την επιμονή του Υπουργείου να πραγματοποιήσει τις εθνικές εξετάσεις διαγνωστικού
χαρακτήρα.  Τέλος, κρίνουμε ως απόλυτη ανάγκη να αποφύγουμε τους κινδύνους ωραιοποίησης και
παραμερισμού της κριτικής σκέψης που θα επέφεραν η σύγκριση, ο ανταγωνισμός και η κατηγοριοποίηση των
σχολικών μονάδων. Ως εκ τούτου όλα όσα γράφαμε για την περιγραφή της σχολικής μονάδας στην αρχή της
σχολικής χρονιάς, παραμένουν επίκαιρα όσο ποτέ. 

 

Το σχολείο μας, όπως κάθε σχολείο, λειτουργεί σε μια περιοχή που χαρακτηρίζεται από πολύπλοκα κοινωνικά,
πολιτιστικά και οικονομικά χαρακτηριστικά, έχοντας ιδιαιτερότητες, που το διαφοροποιούν ενδεχομένως και
από ένα σχολείο που βρίσκεται γεωγραφικά πολύ κοντά του. Αυτό αφορά τόσο τους/τις εκπαιδευτικούς όσο και
τις οικογένειες μαθητών και μαθητριών καθώς αποτελούν ένα πολυσύνθετο μωσαϊκό που απαρτίζεται από
πληθυσμούς πολυποίκιλων κοινωνικών, οικονομικών, πολιτιστικών και μορφωτικών χαρακτηριστικών, καθώς
και από ένα σημαντικό ποσοστό ευπαθών και ευαίσθητων κοινωνικών ομάδων. Σε κάποια σημεία οι
ιδιαιτερότητες αυτές είναι πιο έντονες. Κρίνουμε ωστόσο πως τόσο η επίσημη συζήτηση για αυτές τις
ιδιαιτερότητες, όσο και οι αποφάσεις για την αξιοποίηση ή την αντιμετώπισή τους είναι προτιμότερο να
παραμένουν στο εσωτερικό της σχολικής κοινότητας, με την εξαίρεση βέβαια του επιστημονικού διαλόγου, ο
οποίος όμως υπόκειται σε ειδικούς δεοντολογικούς κανόνες. Γι’ αυτό επιλέγουμε να εστιάσουμε την προσοχή
μας αποκλειστικά στα γενικά χαρακτηριστικά των σχολείων. Με τον τρόπο αυτό θα αποφευχθούν όλα τα
προβλήματα που επιφέρει η δημόσια έκθεση αυτών των ιδιαιτεροτήτων όπως η ωραιοποίηση, ο ανταγωνισμός
και, κυρίως, η προσαρμογή της εργασίας μας στις ανάγκες της δημόσιας εικόνας (φαίνεσθαι ή image) και όχι
στις ανάγκες των μαθητών μας. Άλλωστε η συζήτηση, η εκτίμηση και η συμφωνία γύρω από τα γενικά
χαρακτηριστικά των σχολείων, ή έστω η από κοινού διασαφήνιση των διαφωνιών, εκκρεμεί και η εκκρεμότητα
αυτή καθιστά ανεδαφική τη συζήτηση επί των ιδιαιτεροτήτων θέτοντας στο προσκήνιο ζητήματα δευτερεύοντα ή
τριτεύοντα και μάλιστα παρουσιάζοντάς τα ως πανάκεια.

 

Κρίνουμε, επίσης, ότι η αριθμητική (ποσοτική) έκφραση αυτών των ιδιαιτεροτήτων, συσκοτίζει τον τεράστιο
πλούτο της πραγματικότητας κάθε σχολείου και οδηγεί σε έωλες ιεραρχήσεις και  κατηγοριοποιήσεις που
αποπροσανατολίζουν τον αναγκαίο δημόσιο διάλογο για την εκπαίδευση. Διευκρινίζουμε, λοιπόν, ότι η



ενδεχόμενη αξιοποίηση της όποιας ποσοτικοποίησης στην οποία οφείλουμε να προχωρήσουμε εξαιτίας της
υποχρεωτικής ποσοτικής αποτύπωσης στην εφαρμογή αυτή, στερείται επιστημονικής εγκυρότητας, και σε καμία
περίπτωση δεν εκφράζει την πραγματική επιστημονική και επαγγελματική μας κρίση.

Β. ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία

Θετικά σημεία

1. Ενιαίοι και καθολικοί μορφωτικοί και παιδαγωγικοί στόχοι για όλα τα παιδιά.
2. Δωρεάν διανομή διδακτικών βιβλίων για όλα τα παιδιά.
3. Διδακτικό υλικό που παράγεται από τους εκπαιδευτικούς της πράξης και

βρίσκεται ελεύθερο στο διαδίκτυο.
4. Καθημερινή από τους εκπαιδευτικούς ανατροφοδότηση των μαθητών και των

γονέων για την πρόοδο και τις δυσκολίες των ίδιων των μαθητών.
5. Αύξηση του συνολικού αριθμού των εκπαιδευτικών που στελεχώνουν την

παράλληλη στήριξη.
6. Οι συνεχείς προσπάθειες των εκπαιδευτικών να υπάρχει γόνιμη επικοινωνία με

τους γονείς, παρά τις καθημερινές δυσκολίες.
7. Το υλικό που παράγεται καθημερινά από τους εκπαιδευτικούς της πράξης.
8. Οι καθημερινές προσπάθειες διαμόρφωσης αντισταθμιστικών και μορφωτικά

επωφελών παιδαγωγικών πρακτικών. Είναι χαρακτηριστικό από την έρευνα της
ΔΟΕ ότι παρά τις συνεχώς αυξανόμενες αντιξοότητες (ελλείψεις, κενά
πανδημία, όγκος ύλης, αύξηση μαθητών ανά τμήμα) το εκπαιδευτικό σώμα
υλοποιεί σε μεγάλο βαθμό συνεργατικές μορφές μάθησης και διδασκαλίας. Το
γεγονός αυτό βρίσκεται σε πλήρη αντίθεση με την εικόνα απαξίωσης των
εκπαιδευτικών και του έργου τους που προβάλλεται προς την κοινωνία.

Σημεία προς βελτίωση

1. Ανάγκη περιορισμού της έκτασης της «ύλης», δηλαδή ανάγκη χρονικής άνεσης
για την εμβάθυνση στα διδακτικά αντικείμενα.

2. Ανάγκη συστηματικού αναστοχασμού γύρω από τα διδακτικά βιβλία και στη
συνέχεια κατάλληλη αλλαγή τους.

3. Συστηματική και μακροχρόνια παρέμβαση για τον δραστικό περιορισμό της
προσφυγής σε μορφές που υπονομεύουν τον δημόσιο και δωρεάν χαρακτήρα της
εκπαίδευσης.

4. Σταθερή-μόνιμη και όχι ευκαιριακή στελέχωση όλων των θέσεων
αντισταθμιστικών δομών, όπως της παράλληλης στήριξης, τμημάτων ΖΕΠ,
τμημάτων ένταξης. Δημιουργία οργανικών θέσεων.



5. Εξέταση του περιεχομένου των διδακτικών πρακτικών ως προς τη μορφωτική
τους ωφέλεια και την αντισταθμιστική τους δυναμική και όχι, αποκλειστικά,
ως προς τον «καινοτόμο» χαρακτήρα τους.

6. Περιορισμός του γεγονότος να μετακινούνται οι αναπληρωτές εκπαιδευτικοί σε
διαφορετικές κάθε σχολικό έτος περιοχές της χώρας για να εργαστούν.
Διορισμός- Μονιμοποίηση των αναπληρωτών.

7. Αντιμετώπιση της ανεργίας, της φτώχειας και της περιθωριοποίησης μεγάλων
τμημάτων της ελληνικής κοινωνίας, ώστε όλοι οι γονείς να μπορέσουν να
παρακολουθήσουν και να υποστηρίξουν την πρόοδο των παιδιών τους.

8. Εκσυγχρονισμός της υλικοτεχνικής υποδομής όλων των σχολείων.

Διοικητική λειτουργία

Θετικά σημεία

1. Η συνεχής προσπάθεια των εκπαιδευτικών να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις
του ρόλου τους και στα καθήκοντά τους παρά τα εμπόδια που θέτουν οι
εκπαιδευτικές πολιτικές του ΥΠΑΙΘ.

2. Το βαθύ αίσθημα παιδαγωγικής ευθύνης των εκπαιδευτικών που τους παρωθεί,
παρά τις εμφανείς ανεπάρκειες των σχολικών δομών, να μην εγκαταλείπουν
την προσπάθεια να διαχειριστούν τις κρίσεις που αναφύονται στο εσωτερικό
του σχολείου.

3. Ο διαρκής αγώνας των εκπαιδευτικών να εξασφαλίσουν τις ελάχιστες
προϋποθέσεις επιβίωσης των σχολείων παρά τη χρόνια υποχρηματοδότηση των
σχολικών μονάδων.

Σημεία προς βελτίωση

1. Η εξασφάλιση των αναγκαίων πόρων για τις λειτουργικές ανάγκες των
σχολείων.

2. Ο διορισμός σταθερού και μόνιμου εκπαιδευτικού προσωπικού ώστε να μην
μεταβάλλεται κάθε χρόνο η σύνθεση του συλλόγου διδασκόντων.

3. Η δημιουργία σταθερών δομών υποστήριξης που γεφυρώνουν την απόσταση
ανάμεσα στο σχολείο και τις οικογένειες των μαθητών/τριών και διευκολύνουν
τη διαχείριση των κρίσεων που εκδηλώνονται στο εσωτερικό της σχολικής
μονάδας.

4. Η έγκαιρη και πλήρης κάλυψη των κενών σε εκπαιδευτικό προσωπικό, ώστε να
μην υπολειτουργούν οι εκπαιδευτικές δομές.

5. Ο περιορισμός της εμπλοκής εξωτερικών παραγόντων στην εσωτερική ζωή των
σχολείων, να περιορίζεται αποκλειστικά στη θεσμική τους παρέμβαση και όχι
σε κάθε άξονα λειτουργίας της σχολικής μονάδας ώστε να μην την



ετεροκαθορίζουν.
6. Ο μη διαχωρισμός των σχολείων στη βάση ποσοτικών διακρίσεων που οδηγούν

στην κατηγοριοποίησή τους και τη δημιουργία επιλέξιμων/ανταγωνιστικών
προφίλ για κάθε σχολική μονάδα.

7. Ο περιορισμός της άκαρπης και ατελέσφορης διαχείρισης του σχολικού χρόνου
που εξουθενώνει τους εκπαιδευτικούς.

8. Η δημιουργία οργανικών θέσεων για όλες τις υπάρχουσες ειδικότητες
εκπαιδευτικών, ώστε να μειωθεί η πε9. ριπλάνησή τους από σχολείο σε σχολείο.

9. Η πρόσληψη διοικητικού προσωπικού για τη γραμματειακή υποστήριξη των
σχολικών μονάδων.

10. Η επαναφορά του υπευθύνου ολοήμερου.
11. Η απαλλαγή των εκπαιδευτικών από εξωδιδακτικά καθήκοντα που

δυσχεραίνουν το έργο τους και μειώνουν τον διαθέσιμο χρόνο που αφιερώνουν
στις μαθησιακές ανάγκες των μαθητών τους.

12. Η αύξηση των μισθολογικών απολαβών των εκπαιδευτικών.

Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών

Θετικά σημεία

1. Συνεχής διάλογος μεταξύ των εκπαιδευτικών της πράξης για θέματα
παιδαγωγικών και διδακτικών πρακτικών.

2. Ελεύθερη ανταλλαγή εκπαιδευτικού υλικού από τους εκπαιδευτικούς της
πράξης στο διαδίκτυο.

3. Διδακτικές παρεμβάσεις και προγράμματα για την αντιμετώπιση απειλών όπως
η περιβαλλοντική κρίση, η καταπάτηση των ανθρώπινων δικαιωμάτων και η
καλλιέργεια πνεύματος αλληλεγγύης και σεβασμού όλων των ανθρώπων και
ιδιαίτερα των πιο αδύναμων.

Σημεία προς βελτίωση

1. Επαναφορά της απαλλαγής από τα διδακτικά καθήκοντα κατά την περίοδο της
επιμόρφωσης, κατά τον τρόπο των διδασκαλείων που δυστυχώς καταργήθηκαν.

2. Κατάργηση ή τουλάχιστον δραστικός περιορισμός της εμπορευματοποίησης των
επιμορφωτικών και μεταπτυχιακών σπουδών και κατάργηση της αγοράς μορίων
για τον διορισμό και τη συμμετοχή στην επιλογή στελεχών.

3. Εξασφάλιση όλων των προϋποθέσεων (διοικητικών, τεχνικών, οικονομικών
κλπ.) για την ανταλλαγή επισκέψεων με άλλα σχολεία της χώρας ή στο
εξωτερικό. Προτεραιότητα σε εκείνα τα σχολεία οι μαθητές των οποίων έχουν
λιγότερες δυνατότητες για πραγματοποίηση εκδρομών, ταξιδιών κλπ.



 

 

Γ. ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Λειτουργία
Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
1
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις ) 
Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών
Λειτουργία
Διοικητική λειτουργία
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
0
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις
-
Λειτουργία
Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
0
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις
-

Παρατηρήσεις / Σχόλια

Σημαντικότερα αποτελέσματα των Δράσεων

Η ποιότητα των εκδηλώσεων, η επιστημονική πληρότητα των εισηγητών και ο πλούτος του προβληματισμού που
αναπτύχθηκε  ανέδειξε σημαντικές πλευρές της ανεπάρκειας των εφαρμοζόμενων εκπαιδευτικών πολιτικών. Η
διάθεση των συναδέλφων εκπαιδευτικών να συναντηθούν με τον ακαδημαϊκό λόγο βοήθησε σημαντικά στη
διάχυση αυτού του προβληματισμού και των βασικών συμπερασμάτων του. Οι εκπαιδευτικοί έχουν απόλυτη
συνείδηση ότι η επίτευξη των στόχων που τέθηκαν εξαρτώνται από την ακολουθούμενη εκπαιδευτική πολιτική.
Από το σύνολο των δράσεων ως σημαντικότερα αποτελέσματα σημειώνουμε:

α) Την  επισήμανση και ανάδειξη των κοινωνικών παραμέτρων που  επικαθορίζουν τις επιμέρους εκπαιδευτικές
λειτουργίες και που τις περισσότερες φορές αγνοούνται κατά τον σχεδιασμό και την παραγωγή των
εκπαιδευτικών πολιτικών (π.χ. για την αντιμετώπιση της σχολικής διαρροής).

β) Την αποτύπωση του ενδιαφέροντος των εκπαιδευτικών για όλα τα ζητήματα που αφορούν στην εκπαιδευτική
και παιδαγωγική λειτουργία. Το ενδιαφέρον αυτό αποτυπώθηκε με τη μαζική συμμετοχή των εκπαιδευτικών στις
διαδικτυακές εκδηλώσεις, με τα εκατοντάδες ερωτήματα που τέθηκαν, με τη συμμετοχή δεκάδων εκπαιδευτικών
της πράξης στα στρογγυλά τραπέζια, με τη μαζική συμμετοχή στην ερευνητική αποτύπωση και καταγραφή μέσω



των ερωτηματολογίων και με τη συμμετοχή δεκάδων εκπαιδευτικών στη διαμόρφωσή τους. Η ογκώδης αυτή
κοινωνική απεύθυνση των εκπαιδευτικών προσκρούει στις εφαρμοζόμενες εκπαιδευτικές πολιτικές που δεν
απαντούν αποτελεσματικά στα ποικίλα εκπαιδευτικά προβλήματα, αγνοούν τον κόπο και την αγωνία των μελών
της εκπαιδευτικής κοινότητας, ενώ το ΥΠΑΙΘ ανοίγει διαρκώς νέα μέτωπα, δημιουργώντας νέες υποχρεώσεις
εκτός εκπαιδευτικών αρμοδιοτήτων.

γ) Την ανάδειξη των αναγκαίων υλικών προϋποθέσεων για την βελτίωση του σχολείου. Την υποχρηματοδότηση
των σχολικών μονάδων, τις ελλείψεις σε εκπαιδευτικό, επιστημονικό και βοηθητικό προσωπικό, την απουσία
μόνιμου και σταθερού εκπαιδευτικού προσωπικού ώστε τα σχολεία να μπορούν να σχεδιάζουν σε βάθος χρόνου.

δ) Την αποτύπωση και καταγραφή  των ελλείψεων σε βασικές δομές αντισταθμιστικής εκπαίδευσης (Τμήματα
Ένταξης  - Τμήματα Ενισχυτικής Διδασκαλίας και ΖΕΠ).

ε) Την καταγραφή και αποτύπωση της κριτικής των εκπαιδευτικών στα αναλυτικά προγράμματα και σχολικά
εγχειρίδια που σε συνδυασμό με την έκταση της διδασκόμενης ύλης δυσχεραίνουν  την εφαρμογή συνεργατικών
πρακτικών διδασκαλίας.

στ) Την ανάπτυξη πλούσιου προβληματισμού και διαλόγου σε όλη την εκπαιδευτική κοινότητα και τη διάχυση
των ζητημάτων που αναδείχθηκαν στη δημόσια σφαίρα και το δημόσιο λόγο.

Δυσκολίες που παρουσιάστηκαν

Η απουσία ουσιαστικού και γόνιμου διαλόγου με το Υπουργείο Παιδείας, που ως κύριος φορέας της
εκπαιδευτικής πολιτικής επέλεξε να μη συνεργαστεί με  τον συλλογικό φορέα των εκπαιδευτικών. Οι συνεχείς
μετατοπίσεις των προθεσμιών, οδήγησε στην άσκοπη και χωρίς αποτέλεσμα επιμήκυνση του χρόνου
ολοκλήρωσης της διαδικασίας.

Ανάδειξη Πρακτικών και προτάσεις για αξιοποίησή τους από άλλα σχολεία (προαιρετικά).

Πρακτική 1

Άξονας

Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών

Τίτλος Δράσης

Μείωση των μαθητών ανά τμήμα και της διδακτέας ύλης με στόχο τη διάθεση
επαρκούς χρόνου στον εκπαιδευτικό για την αντιμετώπιση των διαφορών μέσα από
δημοκρατικό διάλογο ώστε να καλλιεργηθεί η ανάπτυξη συλλογικού πνεύματος και
αλληλεγγύης μεταξύ των μαθητών/τριών.

Στόχος Βελτίωσης

Δημιουργία κλίματος αλληλοσεβασμού και εμπιστοσύνης, ανάπτυξη συλλογικού πνεύματος και αλληλεγγύης
μεταξύ των μαθητών/ τριών.

 



Ενέργειες Υλοποίησης

Πραγματοποιήθηκαν χρονολογικά οι ακόλουθες ενέργειες, εκδηλώσεις, δραστηριότητες:

27 Μαρτίου 2022: Συμμετοχή σε πανελλαδική διαδικτυακή ημερίδα με θέμα «Συνεργατικές πρακτικές μάθησης 
και διδασκαλίας. Οι προσεγγίσεις διάφορων παιδαγωγικών ρευμάτων. Ποια παιδαγωγική και ποιο σχολείο 
μπροστά στις προκλήσεις του σήμερα;», με εισηγητή τον Philippe Meirieu, Καθηγητή Επιστημών της Αγωγής
στο Πανεπιστήμιο  Lumière - Lyon 2, ερευνητή στη Φιλοσοφία της Παιδαγωγικής και της Εκπαίδευσης,
δοκιμιογράφο και συγγραφέας. Την συζήτηση συντόνισε ο Χάρης Παπαδόπουλος, δάσκαλος, τέως Σ.Ε.Ε.

10 Απριλίου 2022: Συμμετοχή και παρακολούθηση συζήτησης (στρογγυλό τραπέζι) με θέμα:  «Το συμβούλιο της
τάξης και η συνεργατική διαχείριση προβλημάτων που παρουσιάζονται στην καθημερινή σχολική πράξη», με
εισηγητές τον Γιώργο Μόσχο, πρώην Βοηθό Συνήγορο του παιδιού, μέλος της Πρωτοβουλίας για   το άρθρο 12,
για τα δικαιώματα του παιδιού και την Παιδαγωγική Ομάδα «Σκασιαρχείο». Τη συζήτηση συντόνισε ο
Χάρης Παπαδόπουλος, δάσκαλος, τέως Σ.Ε.Ε.

Μάιος 2022: Πανελλαδική αποτύπωση των απόψεων των εκπαιδευτικών για τις δυσκολίες και τις  δυνατότητες

που υπάρχουν στην ανάπτυξη των σχέσεων εκπαιδευτικών – μαθητών/τριών.

Μάιος 2022: Πανελλαδική καταγραφή και αποτύπωση των λειτουργούντων θεσμών αντισταθμιστικής αγωγής,
σε σύγκριση με τις εκπαιδευτικές ανάγκες, το σχολικό έτος 2021 – 2022, για τις οποίες ευθύνη συγκρότησής
τους έχει το ΥΠΑΙΘ.

Ιούνιος 2022: Ηλεκτρονική Έκδοση πρακτικών ημερίδας – Επιλογή άρθρων.

Υλικό (παράθεση υπερσυνδέσμου)

http://doe.gr/συλλογή-κειμένων-άρθρων/

Προτάσεις για αναγκαίες επιμορφώσεις

Θέμα 1

Άξονας

Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση

Ειδικότερο Θέμα

https://youtu.be/TUcJzhlwOuw

Θέμα 2

Άξονας



Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση

Ειδικότερο Θέμα

https://youtu.be/TUcJzhlwOuw


